Вопрос: Как правильно следует поступить в том случае, если я должен определенную сумму денег одному человеку, и он в них не нуждается в данный момент, а мой сосед голодает? Могу ли я помочь соседу, а долг вернуть позже?

Ответ: Если есть возможность, то сначала свой необходимо выплатить ДОЛГ, a затем помогать нуждающимся, так как садака действие, желательное a выплата обязательное. Но все-таки такое садака примется по воле Аллаха, если это было искренне ради Всевышнего и заработано дозволенным путем, а также отдано именно нуждающемуся в человеку.

Между учеными возникли разногласия в том, когда у человека есть долги равные стоимости его имущества или более этого. Некоторые запретили давать садака в этом случае, а некоторые разрешили, но считали, что лучше воздержаться.

О важности выплаты долга сообщается в следующих хадисах:

1) Сообщается, что Салама бну Аль-Аква, да будет доволен им Аллах, сказал: «Однажды, когда мы сидели у пророка (да благословит его Аллах и приветствует), люди принесли к нему носилки с покойником и попросили: «Помолись за него».

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «Остались ли у него долги?» Люди ответили: «Нет». Он спросил: «А оставил ли он чтонибудь?» (Имеется в виду какое-либо имущество или деньги). Они ответили: «Нет», и пророк (да благословит его Аллах и приветствует) совершил по нему молитву. Потом люди принесли другого покойника и сказали: «О, посланник Аллаха, помолись за него». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «Остались ли у него долги?» Люди ответили: «Да». Он спросил: «А оставил ли он что-нибудь?» Люди ответили: «Три динара», и пророк (да благословит его Аллах и приветствует) совершил молитву по покойному. Через некоторое время принесли третьи носилки, снова обратились ΛЮДИ \mathbf{K} пророку благословит его Аллах и приветствует) с просьбой: «Помолись за него». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «Оставил ли он что-нибудь?» Люди ответили: «Нет». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «А есть ли у него долги?» Они ответили: «Он остался пдт динара», И тогда пророк должен благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Помолитесь вы за своего товарища». Услышав это, Абу Катада сказал: «Помолись за него ты, о, посланник Аллаха, а я обязуюсь оплатить его долги», и пророк (да благословит его Аллах и приветствует) совершил за него заупокойную молитву» 1 .

^{1 - «}Сахих Аль-Бухари», № 1009 (2289).

- Передают от Абу Хурайры, что когда 2) Посланнику Аллаха, приносили мёртвого мужчину, на котором есть долг, то он спрашивал: «Оставил ли он что-нибудь, чем покрыть его долг?» И если ему говорили, что тот оставил чем погасить этот долг, он совершал над ним молитву, а иначе, говорил так: «Молитесь над своим спутником (сами)!» Когда же Аллах открыл перед ним многие земли, он сказал: «Я ближе к верующим, чем они сами. (Т. е.: Я ближе как человек для каждого верующего, чем вся его родня - п.п.) Поэтому, если кто умер, не погасив какой-либо долг, то этот долг отдам я! А если кто оставил богатство, то оно его наследникам!»².
- Передают, что Абдуллах бну Умар 3) рассказывал, что Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал: «Существует два Если покойник долгов. намеревался вида долгами, буду расплатиться C TO Я покровителем. Но если покойник не намеревался расплатиться с долгами, то его долг выплачен из его благодеяний в тот день, когда не будет ни динаров, ни дирхемов»³.
- 4) Сообщается от Мухаммада бну Джахша (да будет доволен им Аллах): «Мы сидели с Посланником Аллаха (мир ему и благословение

² - «Сахих Муслим», № 1619-0.

³ - Этот хадис передал Ат-Табарани в сборнике «Альмуъджамуль кябир» (№ 2414).

Аль-Альбани назвал хадис достоверным в «Сахих альджами ас-сагир» (№ 3418).

Аллаха), и когда он поднял голову к небу, то положил свою ладонь на лоб и сказал: «Пречист Аллах! Что за строгий вопрос был выявлен мне!» Мы молчали и боялись. На следующее утро я спросил его: «О Посланник Аллаха, что это за строгий вопрос, который был выявлен?» Он сказал: «Клянусь Тем, в чьих руках моя душа, если человек был убит в бою ради Аллаха, то его вернут к жизни, а затем убьют и вернут к жизни снова, а потом убьют, и он останется в долгу, и не войдет в Рай, пока его долг не будет выплачен»⁴.

- 5) Сообщается, что Абу Хурайра, да будет доволен им Аллах, сказал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Душа верующего (останется) связанной с его долгом до тех пор, пока его не уплатят»⁵.
- 6) Сообщается от Саубана (да будет доволен им Аллах), что посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) говорил: «Тот, кто умер,

Аль-Альбани назвал этот хадис хорошим в «Сахих Ан-Насаи» (№ 4367).

⁴ - Передал Ан-Насаи (№ 4605).

⁵ - Этот хадис передали Ахмад (2/440, 475); Ат-Тирмизи (№ 1078 и 1079); Ибну Маджа (№ 2413); Ад-Дарими (№ 2591); Ибн Хиббан (№ 3061); Аль-Хаким (2/26-27); Аль-Байхаки в «Шуабуль иман» (№ 5543, 5544). Ат-Тирмизи сказал: «Хороший достоверный хадис». Аль-Альбани назвал хадис достоверным в «Сахих аль-джами ас-сагир» (№ 6779); «Мишкатуль масабих» (№ 2915) и «Сахих ат-таргибу ва-т-тархиб» (№ 1811).

удалившись от трех вещей: высокомерия, кражи из трофеев и долга – тот войдет в Рай»⁶.

Следует по возможности воздержаться от долгов, а если все-таки есть в этом потребность, то брать столько сколько необходимо и постараться вернуть при первой же возможности. После того как долг оплачен, можно помочь нуждающимся.

Абдулькадер Альхасани

^{6 -} Ат-Тирмизи (№ 1572).

Аль-Альбани назвал этот хадис достоверным.